Zadanie 1

Ponizszy diagram przedstawia zmiany stanéw procesoOw P;, P,, P; w czasie. Prosze
wyliczy¢ czas oczekiwania i czas cyklu przetwarzania dla poszczegdlnych proceséw
oraz wykorzystanie procesora.
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Zadanie 2

Na podstawie analizy czasu oczekiwania i czasu obstugi prosz¢ oceni¢ sprawiedliwos¢
uszeregowania procesow Py, P, P3, P4, Ps z czasami obstugi odpowiednio 10, 6, 2, 4, 8
w przypadku nastgpujacych algorytmow planowania krotkoterminowego:

(a) FCFS (kolejnos¢ obstugi Py, P, P3, Ps, Ps),

(b) rotacyjny przy kwancie czasu 1,

Polecenie

Na podstawie wyktadu 4 z MIMUW dowiedzie¢ sie o metodzie przydzielania pamieci zwanej ,,Buddy-
Box” (metoda blokéw blizniaczych). Slajdy 25 i 26 z opisem stownym.

Nastepnie rozwigzac nastepujgce zadanie.

Zadanie 3

Zarzadca pamieci ma do dyspozycji obszar 1MB, ktérego fragmenty przydziela zgodnie
z algorytmem blokdw blizniaczych (ang. buddy). Zarzadca zrealizowat kolejno
nastepujace zadania przydziatu blokéw: A — rozmiar 100KB, B — rozmiar 300KB, C

— rozmiar 200KB.

(a) Jaki jest obraz pamieci po realizacji przydziatu?

(b) Jaka jest taczna wielkos$¢ przestrzeni adresowej, ktdra pozostanie niewykorzystana w
wyniku fragmentacji wewnetrznej?

(c) Jaka jest maksymalna wielkos¢ bloku, ktéry mogtby zosta¢ przydzielony bez
zwalniania blokéw A, B i C?

Polecenie
Na podstawie wyktadu 5 z MIMUW dowiedzie¢ sie o powstawaniu btedéw stron (obejrzec i przeczytac
opisy slajdéw 19, 20 i 21) a nastepnie rozwigzac nastepujace zadania.

Zadanie 4

W systemie pamieci wirtualnej z 3 ramkami realizowany jest nastepujacy cigg odniesien
dostron:1,5,1,3,5,2,4,3,4,2,1,5. Jak bedzie sie zmienia¢ zawartos¢ ramek w

wyniku realizacji tego ciggu oraz ile bedzie bteddw strony, jesli zastosujemy algorytm FIFO.
Wykonaé odpowiedni rysunek pokazujgcy zawartos¢ ramek po kazdym odwotaniu i obliczy¢ liczbe
btedow stron.

Zadanie 5



W systemie pamieci wirtualnej, w ktérym dostepne sg 3 ramki, adres skfada sie z 8
bitdw a rozmiar strony wynosi 32 bajty. W systemie tym realizowany jest cigg odniesien
do komdrek pamieci o nastepujgcych adresach: 40, 190, 60, 100, 160, 90, 130, 120, 150,
70, 50, 180. Jak bedzie sie zmienia¢ zawartos¢ ramek w wyniku realizacji tego ciggu

oraz ile bedzie bteddw strony, jesli zastosujemy algorytm FIFO (First In First Out).
Wykonaé odpowiedni rysunek pokazujgcy zawartosé¢ ramek po kazdym odwotaniu.

Wyjasnienie
Nalezy najpierw przeliczy¢ adresy odwotan do numerdw stron. Jesli rozmiar strony jest réwny 32 bajty
to adres 40 przypada na stronie 1 (numeracja stron jest od zera) a adres 130 na stronie 4.

Zadanie 6

W systemie pamieci wirtualnej realizowany jest cigg odniesien do nastepujacych stron:
2,1,2,3,2,4,5,2,5,6,5, 4, 2. Jak bedzie sie zmieniaé¢ zawarto$é ramek w wyniku
realizacji tego ciggu oraz ile bedzie bteddw strony, jesli zastosujemy algorytm:

FIFO (First In First Out) przy liczbie dostepnych ramek 4.

Wykonaé odpowiedni rysunek jak w zadaniach 4i 5.

Polecenie

Na podstawie wyktadu 5 z MIMUW dowiedzie¢ sie o algorytmach wymiany stron na zadanie (slajd 18).
Zrozumie¢ dziatanie algorytmu LIFO (zastepowanie strony najpdzniej sprowadzonej) i LRU (zastepowanie
najdawniej uzytej strony) a nastepnie rozwigza¢ nastepujace zadanie.

Zadanie 7

Ktéry z algorytmdw wymiany stron — FIFO, LIFO czy LRU — okaze sie lepszy pod

wzgledem efektywnosci w przypadku realizacji nastepujacego ciggu odniesien w

systemie pamieci wirtualnej z 4 ramkami: 1, 2,3, 2,3,4,5,3,1,3,5,6,2,1,4,3,2,1?

Efektywnos¢ oznacza tu liczbe bteddw stron. Mniejsza liczba bteddw stron - dziatanie efektywniejsze.

Zadanie 8

Modut zarzgdzania pamiecig realizuje w przestrzeni adresowej o rozmiarze 64KB
nastepujacy cigg zadan od procesow aplikacyjnych:

1) przydziat bloku A o rozmiarze 16KB,

2) przydziat bloku B o rozmiarze 7KB,

3) przydziat bloku C o rozmiarze 11KB,

4) przydziat bloku D o rozmiarze 11KB,

5) przydziat bloku E o rozmiarze 15KB,

6) zwolnienie bloku B

7) zwolnienie bloku D

8) przydziat bloku F o rozmiarze 3KB

9) przydziat bloku G o rozmiarze 6KB

Czy zadanie przydziatu bloku o wielkosci 8KB moze zostaé zrealizowane jako kolejne,
gdy w systemie nie ma mozliwosci relokacji blokéw i zastosowany zostat nastepujacy
algorytm przydziatu:

(a) pierwsze dopasowanie (first fit),

(b) najlepsze dopasowanie (best fit),

(c) najgorsze dopasowanie (worst fit)?



